



上湖之美

◎ 陈顺源

## 一个共和国同龄人的奋斗史

◎瞿光唐

我生于1949年年初,成长在五星红旗下,曾作为“老三届”回乡知青在农村战天斗地,尽绵薄之力;恢复高考,命运转折,不断燃烧自己,照亮莘莘学子;退而不休,继续发挥余热。我深知,共和国大厦建设的一砖一瓦,离不开千千万万普通劳动者的贡献。

### 广阔天地 大有作为

1954年秋,我跨入小学大门。国庆节前夕,音乐课上,学会了《歌唱祖国》:“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”

旧社会的鞭子曾抽打着我的父老乡亲。为生活所迫,家父13岁那年就去上海资本家厂里当了童工,受尽折磨和欺凌。共产党领导穷人闹革命,才有了我幸福的童年。饱尝过没有文化苦头的母亲,在辛勤劳作了一天之后,带着我去夜校。在那里,常常听说共产党新四军为解放劳苦大众而英勇斗争的故事。一个小战士在战斗间隙,借着月光捧起纸质粗糙的识字课本。小战士牺牲后,人们发现在他的学习笔记扉页上写着:学习,战斗,为了新中国!这在我幼小心灵上留下了深深的印记:长大了,我也要像这位可敬的小战士那样,好好学习,为了新中国!

沐浴着党的阳光雨露,我读完了小学,还享受着人民助学金顺利读完了中学。新四军战士“为了新中国学习”的故事,时时激励着我奋发向上。1966年“文革”开始,我高中毕业,“上山下乡”接受贫下中农再教育。

朴实无华的乡邻们慧眼独具,举荐我当上了生产大队通讯报道员。我在煤油灯下写成的通讯稿《泥腿子书记》,在有线广播匣子里滚动播出后,反响强烈。贫农代表对我说:“你写的,说出了我们的心里话!”

1972年春节前夕,老家小学办了戴帽初中,教师紧缺,公社让我登上了三尺讲台。与我共事的许多党员教师,坚信共和国教育事业的第二个春天一定会到来,在那非常艰难的岁月里,他们坚忍不拔。从这些普通共产党员身上,我看到了党和国家的希望。

### 恢复高考 命运转折

1977年那个冬日里的春天,间断了11年之久的高考制度,在邓小平力主下得以恢复。我作为恢复高考制度实施第一年的直接受益者,终于跨进了高等学府的大门。

1978年初春,我肩挑行李铺盖,搭乘长江客轮,来到省城某高校报到。爱人在社办厂上班,收入微薄,负担两个小孩,勉强维持生计,根本不可能供我上学。

恢复高考制度之后的首届新生,年龄悬殊,我们几个“老三届”自然而然地挑起了班级管理工作的重担。我担任班级和系学生会干部,领导照顾我,还让我勤工俭学。

每天凌晨,我轻手轻脚,提前起床“上班”打扫。为了不影响正常上课,每天都要计算好时间。在全校文明宿舍评比中,本教育班名列前茅,受到系分管主任表扬。这一年,我获得了学院“先进学生干部”的荣誉称号。就这样,我享受着党和政府免费上大学的优惠政策,课余勤工俭学四年,顺利获得了理学学士学位。

1982年年初,我被分配回原籍工作,实现了从回乡知青、民办教师到公办高校教师的华丽蝶变。1984年国庆35周年前夕,我在庄严的党旗下举手宣誓,实现了我多年来执着追求的夙愿。

沐浴着改革开放的阳光雨露,通城业余教育如火如荼,各条战线上的广大中青年,充分利用工余时间补习文化科学知识,如饥似渴。一时间,主城区夜校灯火通明。我充分利用工余时间,无论寒暑,从市委党校、市电大,到市工人业余大学、民协补习学校等,都曾留下过我忙碌的身影。

1985年第一个教师节那天,我荣获江苏省供销社系统“优秀教师”称号,同时晋升一级工资。其后不久,又被评为南通市“教育科研先进个人”。此后连续多年被评为学校、市、省部级先进。

### 退而不休 发挥余热

21世纪初,我就加入了南通市侨谊会。退休后,成为侨联志愿者,经常与会长一道,给辖区内归侨、侨眷送温暖。在南通大学医学院易家

桥宿舍区,有一群退休老同志,在侨眷医学院退休教授郑晓天等人组织下,借助老年活动室这个平台,办起了“健康角”。活动小组每周五上午9:20~10:10例行活动,从2002年开始,十年如一日,雷打不动。活动日主打动作——读报议报。平日里,老姐妹们遇到一些烦心事、困难事,相互倾诉,寻找化解之策。

我多次前去参加活动,采访后写成《郑晓天:“健康角”的领头人》刊于2013年5月15日《中国老年报》副刊人物版。“健康角”这个老年人的精神家园,为老年人群体树立了样板。

从2012年起,我积极参与为侨服务,连续多年被评为南通市侨联、崇川区侨联通讯信息工作先进个人、南通市侨谊会优秀会员。

2009年,编辑出版了个人《职业教育论文集》,在职业教育研究与实践方面产生了一定的影响。

2011年12月开始,历时4年,我参与江苏省教育厅组织编写的《江苏省志·教育志(1978—2008)》,承担了“第八章普通高等职业教育”中的“第六节五年制高等职业教育”,九易其稿,得到教育厅有关领导的肯定。

2018年8月至2019年12月,历时17个月,我被返聘回原单位,参与校史馆建设。编写校史馆陈列脚本时,因年代久远,或史料缺乏,或疑点重重,除了考证现有资料外,我还多次去市档案馆、图书馆、建工档案馆查找,走访老同志,予以核实。有的史实,我还实地踏访查证。校史馆如期面世后,好评如潮,我自豪感油然而生。

退休后,我成为学校关工委委员,经常参加活动,与大学生们近距离接触,仿佛年轻了许多。关心下一代工作圆了我老有所为的梦想。

如今,我虽年逾古稀,仍将在五星旗下一路引吭,歌唱我们亲爱的祖国,从今更加繁荣富强。



邮箱:wyhappy781@163.com  
电话:13862740669



## 平凡聊天中的非凡启迪

◎蒋春昇

人生就像一场漫长的旅程,每一步都充满了未知与可能。在这段旅程中,我们会遇到形形色色的人,而每一次的相遇与交谈,都可能成为我们心灵的启迪。

钱老师,一位1947年出生的智者,自2008年我们搬到同一个新村后,便成了我散步时的良师益友。每当夜幕降临,我们总会在小区的花园里相遇,开始一段关于生活、关于坚持的对话。

钱老师常提起他儿时的记忆,尤其是母亲那句“社会是个大学校,只要努力,也能增长学识和才华,木板搁到城门口三年,也会说话”。这句话如同一盏明灯,照亮了我内心对于坚持的认知。木板虽默默无闻,但只要给予时间和耐心,终能发出自己的声音。钱老师的坚持便源于此,他用自己的一生诠释了坚持的力量。而我,也在钱老师的启发下,找到了前行的动力,学会了在困境中坚守,在挑战中奋进。

82岁的老缪,是我在曹顶纪念公园偶然结识的一位二胡爱好者。每天,我们都会在公园中共同合奏音乐,尽情享受音乐所带来的那份宁静与快乐。在休息的间隙,老缪缓缓讲述起他与二胡之间那特殊的缘分。20世纪60年代初,唐闸某厂进行招工,在招工现场有人正在拉二胡,他满怀勇气地借来二胡拉了一曲,悠扬的琴声恰好被厂长听见,于是他幸运地被录用。然而,命运的波折总是不期而至,他又被下放到海门农村支农。但他凭借着自己的过硬本事,在“毛泽东思想文艺宣传队”中继续尽情地拉着二胡。他感慨万千地说道:“人要有点本事到哪里都吃香。”这句话如同一记重锤,敲醒了我对于自身能力的思考。在这个竞争激烈的时代,拥有一技之长是立足之本。而老缪的二胡技艺,正是他人生中的宝贵财富。我也因此更加珍惜自己的时间,努力提升自己的技能,希望能在这个充满挑战的世界里找到属于自己的位置。

而与老陈的相识,则让我深刻领悟到了知足的真正意义。1982年年底,我们从不同的部队转业到同一系统工作,40多年的深厚友情,在岁月的缓缓沉淀中愈发醇厚如酒。看着老陈的战友们有的进了机关或事业单位,退休金比他多,他却坦然自若地说:“人一定要知足。要自己与自己比,现在与过去比。”是啊,人生何必总是一味地羡慕他人的辉煌成就呢?不知足只会给我们带来无尽的烦恼与困扰。当我们学会知足,珍惜当下所拥有的一切时,才能拥有平和宁静的心态,尽情享受生活所赋予我们的美好。

看似平凡的聊天,却蕴含着人生的大智慧。它们如同点点繁星,点缀着我的生命天空。在与钱老师、老缪和老陈的交谈中,我学会了坚持、珍惜和知足。这些感悟让我更加深刻地理解了人生的意义和价值。

在这个喧嚣的世界里,我们不妨放慢脚步,多与他人交流。倾听他们的故事和感悟,或许在那些不经意的话语中,我们就能找到属于自己的人生宝藏。因为每个人的经历都是一本宝贵的书,值得我们用心去阅读和品味。